

EL CORREO

MADRID

Viermes 17 de Agosto de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administracion y la Sociedad General de Anuncios, Principe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, Paris, á precios convencionales.

Núm. 1 251

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 550; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Paisas fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

EDICION DE LA TARDE.

Los partidos.—Un telegrama de Bayona.—El silencio de «El Imparcial».

No están bien, por lo que se ha visto, ciertos organismos importantes del Estado, pero en cambio continúan con sus vicios de siempre los políticos y los partidos.

Parecia natural que los que son sinceramente monárquicos, en presencia de las graves sucesos ocurridos, antes que en sus intereses particulares, pensasen en el interés del país y de la Monarquía, realizando actos y mostrando propósitos que indicasen su abnegacion.

Desgraciadamente se ve poco de esto, y nadie está exento de culpa, porque hay grupos de ministeriales que dan poca importancia á lo acaecido, en lo cual están equivocados, y tanto exajeran tambien y acriminan los presuntos herederos, como los llama *El Imparcial*, que el pronunciamiento y sus causas y cuanto con él se relaciona de presente y pueda relacionarse en el porvenir, queda ya relegado á un segundo término.

Lo primero es que caiga el gobierno, como si en esto se hallara la panacea; y luego ya se verá lo que sucede.

«Para los conservadores—dice *El Liberal* en unas impresiones que publica de la frontera francesa—está fuera de duda que el Sr. Cánovas será en plazo brevísimo heredero del Sr. Sagasta.»

Y luego añade:

«Ann cuando han favorecido el nacimiento de la izquierda, ya están arrepentidos de la parte que han puesto en tal obra. Uno de los hombres más caracterizados de este partido me dijo ayer en confianza: «A nosotros no nos corre prisa que el fusionismo salga más pronto ó más tarde del poder; sabemos que está en la agonía y que la herencia del poder es para nosotros.»

Todo lo llevaremos con paciencia ménos una cosa: que el derecho de disolucion se diera á otro partido. Entonces vendria la disidencia entre nosotros, y despues de la disidencia... lo que venga...»

En esta pendiente están los conservadores.»

En cuanto á los izquierdistas, ya oyeron nuestros lectores lo que ayer decía *El Progreso* al pedir el poder para el duque de la Torre; en contradiccion, por cierto, por lo que hace á las personas, con lo que vuelve á decir *El Imparcial* su corresponsal de Bayona, en el telegrama que vamos á reproducir:

«Bayona 16, á las 2'45 tarde.—*Imparcial*.—Madrid.—Los señores duque de la Torre y Martos han celebrado una larga conferencia.

Habiendo tenido ocasion de hablar con ambos, y más detenidamente con el ilustre orador democrata, creo interpretar bien su pensamiento diciendo que el Sr. Martos veria gustoso la formacion de un Gabinete liberal presidido por el Sr. Posada Herrera, si éste reunia las Cortes y presentaba un proyecto de ley restableciendo el sufragio universal, y si la disolucion servia para llevar á las nuevas Cortes la reforma constitucional.

El Sr. Martos se muestra muy confiado en el espíritu liberal del Rey D. Alfonso. Cree que los últimos acontecimientos encierran una gran enseñanza, pues han venido á revelar que el país está divorciado de la revolucion, pero ligado á la libertad con la Monarquía.—T.»

* Aquí encaja advertir que *El Imparcial* en un artículo que hoy publica, examinando la cuestion política, dice que no pueden ni deben entrar en el actual momento los conservadores, porque su entrada implicaría un retroceso grave.

Pero es el caso que *El Imparcial*, que debía tener á la vista el telegrama de Bayona (puesto á las dos de la tarde de ayer) cuando escribió su artículo, se limitó á pedir el poder para la izquierda en estos términos:

«Y si los conservadores—dice resumiendo—no pueden venir al poder y los ministeriales no pueden hacer duradera la situacion presente, ¿por qué la saña y la guerra de unos y otros á la izquierda? ¿No cabe presumir que esa misma hostilidad está señalando el camino de la única solucion viable que con sus propias negociaciones no hacen más que afirmar?»

Ello podrá no suceder; ignoramos el enigma de lo porvenir; pero la actitud de la prensa conservadora, así como la animadversion de la ministerial hacia la izquierda, revelan por modo patente que el adversario que hoy consideran como temible y la solucion inmediatamente próxima, no son otras que, bajo una ó otra forma, la política de la izquierda y los hombres de la democracia monárquica.»

Lo cual es decir bien poco; mejor dicho, no es decir nada, primero porque es muy intente saber si los izquierdistas admitirian un gabinete Posada, como dice *El Imparcial*, ó lo rechazarían como ayer escribió *El Progreso*, tomando tambien el nombre del Sr. Martos.

Pero por cima de esto, y de la entrada en el poder de los izquierdistas queda otra cuestion todavía más interesante.

¿Qué piensa *El Imparcial* del sufragio universal y de la reforma constitucional, en que insisten parece mentral los señores duques de la Torre y Martos?

Nosotros oíríamos con mucho gusto la opinion de *El Imparcial*. Más aun, creemos que en conciencia está obligado á darla.

Consejo de ministros de anoche.

Hasta las dos de la madrugada, desde las diez de la noche, estuvieron reunidos los ministros en el palacio de la Presidencia, habiéndose ocupado, en primer término, de los detalles relativos al viaje de su majestad el Rey á provincias.

Se leyeron las cartas que, relacionadas con el suicidio del Sr. Barca, ha traído de Washington el segundo secretario de aquella legacion, Sr. Heredia.

Así al menos lo dice *La Correspondencia*, pero

dudamos que sea exacto este detalle, por que el señor Heredia salió de Washington unos días antes del suicidio del Sr. Barca.

Fué examinado y discutido atentamente el proyecto de ferro-carril de Salamanca á la frontera portuguesa. El ministro de la Guerra hizo observaciones sobre el trazado, basadas en la estrategia militar.

El Imparcial añade que se aprobó al fin lo propuesto por la junta consultiva de caminos.

Quedaron muy adelantadas las bases para la ley provincial que ha de regir en Cuba y Puerto-Rico.

Se aprobó un expediente de Gobernacion autorizando al ministro para contratar determinados servicios de su departamento sin las formalidades de subasta.

El Consejo examinó despues varias comunicaciones de las autoridades de provincias y gran número de cartas de amigos políticos de los ministros facilitando pormenores, hasta hoy desconocidos, sobre las causas y consecuencias de la última sediccion.

Los emigrados de Badajoz.

Hé aquí la protesta que han publicado en algunos periódicos de Lisboa:

«Es completamente falso lo que la Agencia Havas comunica á la prensa portuguesa, según *El Correo da Noite* de 6 del actual, acerca de la revolucion de Badajoz.

Es una ligereza indigna de una agencia seria decir que la revolucion de Badajoz no ha tenido otro fin que el de justificar la inversion de fondos.

Protestamos contra semejante calumnia.

La revolucion se ha hecho bajo el programa: *República española, Constitucion de 1869, reformas, moralidad administrativa, abolicion completa de la esclavitud en Cuba, servicio militar obligatorio para todas las clases sociales; en suma: la política de Ruiz Zorrilla y Salmeron.*

Esperamos de la hidalgua de toda la prensa portuguesa que publique estas noticias, especialmente en lo que se refiere á nuestra protesta contra las de la Agencia Havas. En representacion de los emigrados militares y civiles, Serafin Asensio Vega, Ruben Landa.»

La Iberia reproduce esta protesta, para demostrar á *El Imparcial* que en Badajoz se proclamó la Constitucion de 1869.

Los sucesos de la Seo.—Pormenores.

Vienen relatados en el periódico semanal *El Cadi*, que se publica en aquella plaza.

«El día 9—dice—despertaron los habitantes de la Seo, sabiendo la alarmante noticia de haberse sublevado el primer batallon del regimiento de Vizcaya, al grito de «Viva la República española», á las órdenes del teniente coronel del depósito Sr. Focuberta, y la mayor parte de la fuerza de carabineros del distrito con el capitán Sr. Mangado, que ya habia sido baja en el mando de su compañía, cuya circunstancia ignoraban sus subordinados.

A las cuatro y media de la mañana fueron sorprendidos el cuartel, la ciudadela y el castillo por los oficiales de carabineros, casi todos los de la reserva y depósito, y uno de Vizcaya, dirigidos por el capitán-ayudante Sr. Franco, segundo jefe del batallon por ausencia del comandante, los cuales, instigando á los soldados, los sacaron del cuartel, conduciéndolos á los fuertes, mientras los carabineros ocupaban aquel y la poblacion.

Obligados á rendirse los oficiales de guardia, y ofreciéndoles dos empleos si se unian al movimiento, se negaron resueltamente; dejado en libertad al oficial del cuartel, fueron detenidos los de los fuertes hasta el día siguiente, en que, puestos en libertad, marcharon á San Julian, pueblo de la vecina República de Andorra, donde esperaban unirse á sus compañeros que no habian reconocido el nuevo orden de cosas.

Dueños así los sublevados de toda la fuerza y posiciones, intimaron al brigadier Sr. Letona que desalojase el gobierno militar en el término de cuatro horas, lo que se vió obligado á llevar á cabo, cediendo á fuerza superior.

Los oficiales de Vizcaya que se habian negado á secundar el movimiento, y que fueron todos, ménos cuatro, se presentaron al brigadier, pasando luego á conferencia con su teniente coronel señor Losada, para resolver lo más conveniente en tan criticas circunstancias. En esta situacion fueron interrumpidos por la fuerza sublevada y obligados á desalojar la casa del mencionado jefe, que quedó arrestado con centinelas á la puerta de su casa; pero cuya vigilancia pudo burlar, atravesando tejados y consiguiendo salir de la poblacion dirigiéndose á Andorra.

A las ocho de la mañana, un piquete de tropa mandado por un oficial y dos paisanos, se presentó en casa del alcalde Sr. Bergés, conduciéndole arrestado al cuartel, donde permaneció hasta las doce. Tambien se decretó la prision de las autoridades judiciales, mas por intervencion del capitán de carabineros, no se llevó á efecto. Entre tanto, parte de la fuerza sublevada recorria la ciudad, dirigida por algun oficial y otros paisanos armados, únicos que han tomado una parte activa en el levantamiento, y acompañados de la música del pueblo, obligada á amenizar el acto con aires de la Marsellesa y el Himno de Riego.

Los sublevados se dirigieron á la catedral, y pidiendo las llaves, que inmediatamente les fueron entregadas, la cerraron, hasta que al tiempo de abandonar la ciudad, en el día siguiente, volvieron á entregarlas.

A las doce del día se publicó la proclama de Focuberta, (que ya conocen nuestros lectores), pero al principio autónoma; y dueños los sublevados de la ciudad, abandonaron esta las autoridades todas y muchos vecinos y familias, dirigiéndose el brigadier ayudante, oficial de artillería y algunos de Vizcaya camino de Puigcerdá y el resto hacia San Julian.

La tarde trascurrió sin más novedad que un pregón en que se ordenaba á los paisanos y oficiales no adictos, entregar cuantas armas poseyesen.

Entrada la noche, se oyeron algunos disparos de fusilería que partian de la ciudadela, sin que se sepa contra quién iban dirigidos; pero ocasionando, sin duda inadverentemente, la muerte del cabo de artillería, que ya se habia puesto los galones de sargento.

El médico de Vizcaya, Sr. Fernandez, se vió obligado, despues de publicado el mencionado bando, á subir á la ciudadela, donde se hallaba herido un oficial que, paseando la noche anterior por la muralla, se habia caído, y más tarde para precurar salvar, aunque inútilmente, la vida del mencionado artillero; una vez cumplida su triste y santa mision, pasó á San Julian á unirse con sus compañeros.

Las autoridades de esta ciudad acogidas en Andorra se presentaron al consúl del pueblo y al bequer español para hacer constar su estancia en la mencionada república, presentando relacion detallada de cuantos allí se hallaban emigrados.

Los ocho ó nueve individuos de artillería que habia en los fuertes, fueron obligados por los insurrectos á continuar en ellos, sin duda para que les enseñasen el manejo de los cañones, por no poder disponer de ningun oficial del cuerpo.

Contituida ya, el día 10, la Junta revolucionaria, publicó un segundo bando, que, no diferia del anterior sino en llamar secta romana donde en el primero decia iglesia romana, en desaparecer ya el incógnito del nuevo brigadier que firmaba, Francisco Focuberta y en terminar el bando con las palabras: ¡¡¡Viva la República española!!!

El día continuaba sin novedad; pero el espíritu de los sublevados iba decayendo de tal manera que comenzaron las deserciones.

Los sublevados dueños del telégrafo desde las nueve de la mañana anterior, y apoderándose de la correspondencia oficial, no recibian, al parecer, las noticias que ellos esperaban: esto es, que el resto de España hubiese secundado el movimiento, lo cual, unido al rumor que se aproximaban fuerzas del gobierno, fué causa, sin duda, de su desaliento y de que todos determinaran abandonar los fuertes y la plaza. En efecto despues del medio día así lo hicieron, dirigiéndose los carabineros en direccion á Cerdeña y hacia á Andorra los demás. Al llegar estos últimos á la Farga de Mòles, linea divisoria entre España y la mencionada república, parte de los soldados comenzaron á murmurar y quejarse de los jefes, que decian haberles engañado, y se dividieron en dos bandos, compuesto el primero de los catalanes que en el batallon habia que con sus jefes pretendian seguir adelante y el segundo de navarros en su mayor parte querian volver á Seo de Urgel y rendir las armas, poniéndose á merced del gobierno español. Esta disension pudo tener funestos resultados; y aunque los jefes consiguieron contenerlos, pues estaban próximos á venir á las manos, no lograron así mismo que todos les siguiesen por cuanto más de la mitad del batallon se volvió á la ciudad.

El resto continuó su camino hasta llegar á San Julian donde no fué pequeño el susto que dieron á sus pacíficos moradores acostumbrados á su patriarcal tranquilidad, viendo entrar en la plaza del pueblo un ejército armado, para ellos tan considerable (no llegaban á 80 individuos) rodear el árbol de la libertad allí plantado, dando atonadores vivas á la república andorrana, á la española, al ejército, á su brigadier, á D. Manuel Ruiz Zorrilla y hasta al mundo.

Arregados inmediatamente por el teniente coronel, entregó la bandera del batallon diciendo que la rendia sin mancha ninguna, hicieron entrega igualmente de las armas al consúl de la poblacion, y siendo ya entrada la noche, fueron alojados y se retiraron á descansar.

Al día siguiente, al amanecer, volvieron á la Seo los jefes y oficiales, no sublevados, que en San Julian habia, juntamente con el juez de primera instancia y el Sr. Bergés, á los que fueron siguiendo cuantos habian abandonado sus casas, muy satisfechos de la amable acogida, no del todo desinteresada, de que habian sido objeto por parte de las autoridades y vecinos de andorra.

Los sublevados continuaban en San Julian muy desanimados en su mayor parte y arrepentidos casi todos del imprudente paso que habian dado, lo cual era causa de que se hallasen muy divididos los pareceres respecto á la conducta que de allí en adelante iban á seguir. Unos pretendian volver á la Seo y presentarse al gobierno español, otros querian internarse en Francia y otros finalmente, á cuya cabeza se hallaba el teniente coronel, pedian que fuesen devueltas las armas y marchando camino de Civís, formar una partida, confiando en que muy pronto habian de recibir noticias más favorables de la causa que defendian.

Los soldados recibieron de sus jefes el socorro de 5 pesetas cada uno, y á los pocos momentos comenzó á circular la noticia de que el gobierno de S. M. habia concedido indulto á los cabos y soldados si se presentaban á la columna del general Cuenca que á marchas forzadas se dirigia hacia la Seo. Los soldados dudaban de tanta dicha para ellos, desconfianza que trataban de alimentar algunos de sus oficiales y sargentos. Pero era verdad: el señor ministro de la Guerra habia ofrecido al gobernador militar de Lérida, éste al ayuntamiento de la Seo y aquel lo notificó al presidente de la Audiencia de esta ciudad, que se hallaba en San Julian, quien poniéndole en conocimiento de las autoridades del Valle, se comunicó á las tropas que, no pudiendo ya dudar de la verdad del indulto, se apresuraron á reclamar las armas, y aunque no les fueron devueltas, regresó á esta.

Tristes escenas presenciámos entonces: pues si bien no faltaron oficiales y sargentos que trataron de convencer á los soldados de que continuasen con ellos, fueron los menos, toda vez que la mayor parte de ellos con las lágrimas en los ojos, les aconsejaban que no dejasen perder aquella ocasion en que tan benigno se mostraba el gobierno de S. M., y ya que ellos se hallaban reducidos á la triste situacion de espatriados, lejos de sus familias ó arrastrando con ellas una vida errante y miserable, volviasen ellos al seno de las suyas y se acogiesen á un gobierno que con tan paternal benignidad los trataba.

Así lo hicieron, mientras los jefes, oficiales y sargentos emprendian el camino para Francia.

¿Qué habia sucedido mientras tanto en Seo de Urgel? Apenas salieron de ella los sublevados, volvió á constituirse el Ayuntamiento con los individuos que allí habian quedado, se organizaron patrullas de paisanos que recorrieron la poblacion,

tranquilizando así á sus pacíficos moradores y la fuerza del somatén de Castellcintat tomó posesion de los fuertes completamente abandonados, uniéndoseles luego algunos del de esta.

La columna del general Cuenca que habia pernoctado en Alp y á marchas forzadas se dirigia á esta, envió delante una fuerza de cien caballos del regimiento de Tetan, mandada por el teniente coronel D. Julian Barbas que llegó aquí á la una y media de la tarde, juntamente con el mencionado general, siendo alojada inmediatamente; al anochecer llegó el batallon de cazadores de Alfonso XII al mando del comandante Luengo que fué igualmente alojado. El resto de la fuerza que lo componian el regimiento de Aragón con el brigadier Rodriguez Blanco y la quinta batería del primer regimiento de montaña, retrocedió desde Alp por haber tenido noticia de que no hacia falta en esta ciudad, completamente pacificada.

Tambien se decía que por la parte de Pons venia otra columna; pero no se tiene aquí noticia de ella.

Apenas regresaron á la ciudad las autoridades volvieron á tomar posesion de sus respectivos cargos; el juez de primera instancia D. Mauro Santiago fué encargado por telégrafo y por el ministro de Gracia y Justicia de instruir la correspondiente sumaria, que sabemos ha comenzado con la actividad y celo que le caracteriza, por cuyo motivo nos abstenemos de todo comentario.

Ayer á las nueve de la mañana quedamos agradablemente sorprendidos al esenchar la publicacion de un bando concebido en estos términos:

«D. Gaspar Bergés, alcalde constitucional de esta ciudad,

Hago saber: Que según comunicacion que acabo de recibir del Excmo. Sr. General de operaciones del ejército de Cataluña, el indulto concedido á los cabos, soldados del ejército y carabineros se hace extensivo y se concede á los paisanos que lo soliciten sino fueron motores.

Lo que se hace público por medio de este pregón á los efectos consiguientes.—Seo de Urgel 12 de Agosto de 1883.—El alcalde, Gaspar Bergés.»

Despues de esta relacion detallada, el periódico de la Seo consigna estos dos hechos: Primero los sublevados, mientras permanecieron en la poblacion, no causaron ningun daño en casas ni en personas, y segundo el oficial de telégrafos D. Faustino Medina pudo, en el primer instante, participar el suceso á Lérida, comunicando despues con el Gobierno cuando podia.

De fondos, dice por último *El Cadi*, que se incautaron de los del batallon nada más.»

Hasta aquí el periódico de la Seo. El desenlace lo ha participado el telégrafo. Unos pocos han entrado en Francia, y la mayoría ha vuelto á la disciplina.

Toros en San Sebastian.

Con un lleno completo y un cielo amenazando lluvia, dió comienzo esta tarde, á las cuatro y media en punto, la segunda corrida de abono, bajo la presidencia del alcalde de esta ciudad, Sr. Samaniego, asesorado del empresario de la Plaza de esa corte, Sr. Menéndez de la Vega.

Las cuadrillas aparecieron en el ruedo capitaneadas por Lagartijo y Chicorro, que hoy ha sustituido á Frasuelo, cuya ausencia todos lamentamos, en especial los franceses. Se cambiaron los capotes de lujo por los de brega, y se dió suelta al primer toro, perteneciente, como los cinco restantes, á la ganadería del Excmo. Sr. D. Nazario Carriquiri, vecino de Tudela, ostentando en su morrillo la divisa verde y encarnada. Le habian bautizado con el nombre de *Vigilante*. Era un toro colorao oscuro, ojo de perdiz, cornabierto y un tanto bizco del izquierdo. Salíó con muchas pías; pero á los primeros recortes se plantó y empezó á recelarse. Cuatro varas aguantó del Chuchi, á cambio de un potrancón; tres de Pepe Calderon, haciéndole perder un *arre*, y dos de Juan de los Gallos, sin detrimento para el contratista de caballos. En los quites muy bueno Lagartijo, obteniendo palmas. Un francés que tenia á mi vera no cesaba de exclamar: «*Vaill, le meilleur torero du monde*», y al decir esto dejaba vacia su petaca para obsequiar al diestro. La verdad es que Rafael estuvo muy guapo.

Mandada cambiar la suerte, salen Gallo y Juanillo. Aquel cumple con un par abierto y bajo al relance, y otro bueno al vuelo de un capote, y Juan prende un par desigual segando. Los chicos tuvieron que trabajar, pues el toro se recelaba de su sombra.

Lagartijo, ataviado de celeste y oro, brinda por las niñas bonitas (entusiasmo de mi vecino) y con algun recelo, pasa á *Vigilante* con tres naturales, uno con la derecha, uno cambiado, otro natural, dos con la derecha, y el animalito busca la defensa en los tableros. Allí le busca de nuevo Rafael, encontrándose con un toro descompuesto, dándole cinco pases con la derecha y tres naturales, largándole un volapié muy bajo, del que se echó. El puntillero acertó á la segunda.

Segundo, *Lancero*, rojo, ojo de perdiz y corniveleto, Chuchi lanceó cuatro veces al *Lancero*, perdiendo una *sardina* y cayendo una vez de fatigado, habiendo cooleado al toro con oportunidad Valentin. (Palmas.) Tres veces mojó Dientes sin novedad.

El torito llegó á banderillas más receloso que un contribuyente al principio el trimestre. Valentin clavó un buen par al cuarteo, cayéndose un palo á los pocos momentos, y otro bueno recordando (palmas). Regaterin adornó el morrillo de *Lancero* con un magnífico par despues de tres salidas de mentirijillas. (Muchos aplausos).

Tocaron á matar y aquí empezó á padecer el público y á silbar mi vecino el francés de tal manera, que nos constipamos todos los del tendido 6. En cuanto brindó Chicorro, que lucia bonito traje verde y oro, conocimos que en su calendario turino reza hoy *Santa Gindama, San Soruyo* y demás compañeros... sirbantes... Toda la cuadrilla al rededor del matador, y éste sin animarse hizo una cosa como si quisiera pasar de muleta al toro, pero no fué así; pues ni aquello eran pases ni cosa parecida. Los pases ó *pasas* fueron infinitos y de la escuela *indescifrable*, nueva en el arte. Desde *Passages*, dió un pinchazo muy malo y una corta atravesada, de

la que el toro se echó. Aquello no fue síba, fue una galerna. Rafael estuvo ayudando al matador como si fuese hijo suyo.

Alevoso, era el nombre del tercero, castaño oscuro, abardao, cornipretado y con más presencia de toro que los anteriores. Con mucho coraje recibió nueve varas, cuatro de Chuchi, matándole una lechuga y propinándole dos costaladas de las de día de fiesta; cuatro de Pepe Calderon, de las sobresa-lientes, por lo que obtuvo una ovación, perdiendo otro jaco, y una vara de Juan de los Gallos. En los quites muy bien Rafael y Valentín.

Manene prenda un buen par de frente (palmas) y otro bueno cuarteando. Gallo otro bueno en la misma forma.

Rafael trastea á este toro en corto y como ordenan los maestros. Un pase en redondo (muy bueno), cinco con la derecha, dos altos y dos cambiados (uno de ellos superior), bastaron para cuadrar á la fiara, y á volapié darle una estocada un poco atravesada, pero lo suficiente para terminar con Alevoso. Palmas y tabacos en abundancia.

Apareció el cuarto toro conocido entre su familia por el nombre de Cuartetero. Su pelo castaño oscuro, bociblanco y feo de cuerna.

Cirilo Martín fué el primero que pidió cuartel, llevándose una caída y quedándose sin montura; Manolo Calderon colocó un puyazo malo (al quite el maestro) y otro bueno (palmas).

Juan de los Gallos moja, cae al descubierto, y al querer Chicorro hacer el quite se alcanza por la fiara, que le pisotea, coheando Juan Molina al toro con mucha oportunidad y valentía, por lo que fué aplaudido. Tres varas más recibe de Cirilo, por dos caídas y un pitillo; dos de Manuel Calderon, á cambio de una falegada y otra de Dientes. Rafael y Valentín estuvieron jugueteando al hacer los quites, siendo muy aplaudidos. El toro ha sido sobresaliente.

El público pide pareen los matadores, y éstos cogen los palos de á cuarta, empezando en el mismo instante á caer un buen chaparrón. Sin duda el agua quería presenciar la fiesta. Chicorro cuarteó un magnífico par de las pequeñas, y otro bueno en la misma forma, de las comunes. Rafael cuadra en la misma cabeza, mete los brazos y resulta un soberbio par de las cortitas; despues prende uno al sesgo que ni dibujado. ¡Bien por los matadores! Palmas, tabacos y el delirium.

Chicorro pasa mil fatigas para pasar á este toro, ayudado por Lagartijo, que estuvo muy trabajador. Las estocadas fueron las siguientes: media regular, yendo al olivo por aceitunas; otra corta, con tendencias, tirándose desde Urbernagu; otra baja (nueva busca de aceitunas), y otra baja atravesada. Vuelve á reproducirse el huracan del segundo toro.

Por quinta vez se abre la puerta del chiquero, y como una saeta aparece Peluquero, castaño, abardao y astillao del izquierdo. Siete puyazos recibió de los de tanda y reserva, dejando dos aleluyas fuera de combate. A los quites los matadores y Valentín.

Juan clava un par cuarteando, Manene uno bueno al relance y otro aprovechando, repitiendo el primero con uno bueno al sesgo.

Rafael empleó una breza corta; tiró la montera, y á volapié y con coraje se tiró á matar, resultando un mete y saca bajo, cayendo redondo el toro sin necesidad de puntilla. (Muchas palmas.) Al tirarse el diestro, el toro hizo un extraño. Serrallo fué el sexto y último toro, castaño claro, ojo de perdiz, corniveleto y tuerto del izquierdo. Con mucha bravura y poder recibió once caricias de los hermanos Calderones, Juan de los Gallos y Cirilo, el que recibió un puntazo leve en el dedo gordo del pié derecho. Mató tres caballos. ¡Bonito toro!

Regaterín y Pablo salen á parear, cumpliendo el primero con un par bueno, cuarteando y otro bajo; y el segundo coloca un par bajo y abierto.

El público pide maté Valentín, y previa la venia presidencial, coge éste los trastos de manos de Chicorro. Despues de una infinidad de pases con la izquierda mandó al toro á la carnicería con una estocada pescuecera, con lo que se terminó la fiesta. Valentín vestía de azul y golpes negros.

Resúmen.

Los toros de Carriquiri muy buenos, sobresaliendo los cuatro últimos. De los picadores Pepe Calderon. Los demás regulares. De los banderilleros, Valentín, Manene, Juan y Regaterín. Lagartijo bregando muy bien; desgraciado al herir. En los quites y con las banderillas, muy bueno. Dirigiendo regular. Chicorro, únicamente poniendo banderillas. La presidencia acertada. Caballos muertos 12. Hasta mañana que habrá caballeros en plaza, con toros del Colmenar.—Rejoncillo. San Sebastian 15 de Agosto de 1883.

Noticias del cólera.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

Alejaandria 17.—Fallcieron ayer 44 atacados del cólera en esta ciudad y seis en el Cairo.

Escriben del Cairo á la Agencia Havas: «En Ismailia y Suez reina una gran exasperacion contra las autoridades inglesas que han enviado del Cairo tropas contaminadas. Ya han ocurrido algunos casos. Además, con su modo de apreciar el cólera, tienen los ingleses un modo de proceder muy á propósito para irritar á cualquiera.

Han instalado sus tropas, parte en el palacio del khedive, situado fuera del centro de la ciudad y parte cobijada en tiendas de campaña colocadas en una avenida que cruza toda la poblacion. Más todavía: las dos tiendas que sirven de hospital á los coléricos han sido colocadas delante de las ventanas de la casa del ingeniero jefe. Esto es inaudito. Que hagan lo que quieran en su casa, y se arreglen como mejor les parezca; pero que no vengan á imponer fuerza sus teorías sobre el cólera, obligando por la fuerza á tolerar un estado de cosas que reprueba todo el mundo, y solo por el título de haber aterrorizado al país, eso es indigno.

Lo que más exaspera á los habitantes de Suez é Ismailia es que habiendo sido decidido su aislamiento por órden del Consejo sanitario, creían escapar ilenos de la plaga, y quizá lo hubieran logrado, á causa de las especiales condiciones topográficas que su situacion les proporciona. Los ingleses lo han arregrado de otro modo. A pesar de la decision adoptada, han enviado allí sus tropas, importando el cólera en Ismailia y en Suez, el hecho es innegable. Así es que se ha avivado el odio que los ismailianos tienen á los ingleses desde los sucesos de la guerra. La Agencia Havas comunica tambien el siguiente

de despacho telegrafado fechado en Trieste el 14 de Agosto:

«El vigilante turoo del puerto de Smirna ha dejado entrar el buque de guerra francés L'Infernet, que venia de Port-Said sin hacerle sufrir cuarentena.

L'Infernet no ha sufrido más cuarentena que el 13 de Agosto. Esta infraccion de los reglamentos ha causado gran emociion en Smirna. Las autoridades han tomado precauciones para aislar Smirna durante dos semanas.»

En Egipto se han publicado 42 defunciones por cólera en Alejandria, 11 en el Cairo y 409 en las provincias.

La rápida disminucion del cólera en el Cairo se ha atribuido á la gran cantidad de hogueras encendidas en las calles y alimentadas día y noche. Estas hogueras, donde se quema alquitrán y azufre con objeto de que produzca mucho humo y pocas llamas, han purificado la atmósfera. Sea lo que quiera, la verdad es que la disminucion ha coincidido con el fuego de las hogueras, y en Alejandria se disponen á imitarlos.

El conde de Chambord.

Los telegramas recibidos estos dias en París presentan al conde de Chambord como en un estado desesperado. Segun el corresponsal del Gaulois, el conde, no pudiendo absorber alimento alguno, se muere literalmente de hambre.

«Dá lástima—telegrafia dicho corresponsal—verle tendido en el lecho, pálido como un cadáver, seco como un esqueleto; pero conservando íntegra su inteligencia. Su debilidad es á veces tan grande, que cree ahogarse.

—¡Aire!—dice. Y echa por las ventanas del salon, situado en el piso bajo, una mirada de ansiedad hácia las sombras del parque.

El conde de Chevegne y el de Monti están de servicio junto á él. ¡Qué velada tan cruel la de la noche última!

A cada movimiento, á cada queja del enfermo, sentian un fúnebre estremecimiento. Se encontraban sus miradas, y se preguntaban: «¿Ha llegado ya el fin?»

Lo terrible es que no hay medio de ocultar estas angustias á monseñor, que, sabiendo que le oyen, dice de cuando en cuando:

—¡Todo ha concluido! Amigos míos, no floreis; pensad en la Francia.

El día no ha sido tan malo como la noche. No hay agonia propiamente dicha, pues el delirio no se presenta más que por algunos instantes en un acceso de fiebre ó de debilidad. Pero una abundante traspiracion baña su frente, algunos pasmos contraen sus labios y velan sus ojos, los dedos se afilan.

Desde ayer la señora, cuya abnegacion raya en lo sublime, pero á quien faltan las fuerzas, no puede contener las lágrimas y sollozos. En vano se la suplica tome un poco de reposo, en vano los sacerdotes la prodigan los consejos de la fé, tan arraigada y profunda en su corazón; nada puede hacer que se aparte un momento de la cabecera de su cama. Su dolor es desgarrador.

Todos los oficiales y servidores de la casa están desolados.

Hace un momento tuvo monseñor un acceso. Todo el mundo creyó que exhalaba el último suspiro. En las habitaciones vecinas, en la escalinata y hasta en el jardin, se agolpó toda la gente.

—¡Monseñor se muere!—gritaba. Y la verdad es que Frohsdorf tiene ya un aspecto mortuorio.

Hé aquí el último telegrama del baron Raincourt, llegado ayer.

«El conde de Chambord ha pasado dos horas en el jardin sin dar muestras de fatigas; no ha tenido vómitos, pero su estado es muy grave.»

Otros despachos telegráficos confirman que el enfermo, á quien le han recetado la pepsina, descanzó el día de ayer y no tuvo vómitos.

Varios periódicos se ocupan de los hechos y gastos del conde de Chambord. El corresponsal del Clairon telegrafia que el conde de París ha encargado la reserven veinte habitaciones en el Hotel Imperial de Viena. El Figaro publica las siguientes noticias:

«El duque de Aumale ha vuelto definitivamente al castillo de Chantilly.

El conde de París llegó ayer martes, á las ocho de la noche, á París, de vuelta de Hamburgo, con su hijo el duque de Orleans.

El conde, digase lo que se quiera, no volverá á Frohsdorf, á no ser que sobrevenga una catástrofe.

El príncipe de Joinville está en su propiedad de Gouvieux, cerca de Chantilly.

El duque de Nemours, en Cauterets.

El duque de Chartres, que estaba en Hamburgo con el conde de París, ha salido á una excursión por Suecia y Noruega con su esposa y sus hijos.

Podemos asegurar que la familia de Orleans no ha tomado determinacion alguna en prevision de la muerte del conde de Chambord.»

París 16.—El periódico el Gaulois desmiente que el conde de Chambord haya pensado en designar como sucesor al conde de París.

Frohsdorf 16 (6 tarde).—A fuerza de cuidados, la enfermedad del señor conde de Chambord no ha hecho progresos.

Frohsdorf 17.—En todo el día de ayer no hubo cambio esencial en el estado de salud del señor conde de Chambord.—Fabra.

Tribunales extranjeros.

LA PERSPECTIVA DE UN PROGRESO.

No hace mucho que los periódicos de París daban la noticia de que un caballero llamado Lannelongue habia intentado un proceso por adulterio á su señora y á un Sr. Grandin, á quienes habia sorprendido, acompañado de un comisario, en una habitacion del hotel Continental.

Entretanto que llegan las audiencias de este proceso, que promete ser interesante, hé aquí los antecedentes que encontramos en los periódicos:

«Cuando M. Lannelongue se recibió de doctor en la Universidad de Montpellier y fué á establecerse en Ingrandes-sur-Loire, la señorita Juana Guignon vivia allí en su castillo, propiedad de su familia. Tenia diez y seis años, y la hermosura propia de esta edad. Mucha vida, mucha frescura, formas y abultadas, ojos azules sumamente expresivos y una cabellera muy rubia y rizada.

Su padre, uno de los jurisconsultos más notables de Anjou, recibia á muchas personas. Ingrandes es un pueblo de 1.500 habitantes, situado á 33 kilómetros de Angers, á la margen derecha del Loire.

Es decir, que un joven doctor como Lannelongue, no podia ménos de ser bien recibido por los

propietarios del castillo. El aislamiento en provincias, facilita las relaciones. Aunque la posicion del doctor era de las más modestas, recibió de monsieur Guignon, seis veces millonario, la más simpática acogida.

La señora Guignon, madre de Juana, se hizo íntima amiga de M. Lannelongue. Esta amistad aumentó cuando, al cabo de algunos años, vivian en completa comunidad de ideas bajo el punto de vista religioso. La señora Guignon era buena, piadosa y débil. Ingrandes, donde vivia, está situado en los confines del Anjou y la Bretaña; en otro tiempo, su territorio estaba enclavado en las dos provincias. La fé religiosa tiene allí todavia profundas raíces, sobre todo en las personas de alguna edad. La señora Guignon, encantada de ver renacer su fé en M. Lannelongue, habló repetidas veces con su hija, mostrándose muy contenta. Los dos jóvenes Juana Guignon y M. Lannelongue, se amaron. Un día, diciendo á Juana el deseo que tenia de casarse con ella, le contestó pretestando su juventud, que se lo dijese á su padre. M. Lannelongue lo hizo así, y M. Guignon rehusó redondamente. Hasta se quejó al doctor de haber despertado en una niña la idea de un próximo matrimonio, y le dió á entender que desde entonces quedaban cerradas para él las puertas del castillo.

Se dijo que inmediatamente Juana habia sido llevada á un convento á Nantes y que estuvo allí cinco años, pero es inexacto. Se quedó en su casa junto á su padre y su madre. La irritacion de M. Guignon era tal, que diferentes veces, al cruzarse su carruaje con el de Lannelongue en la carretera, le amenazó con el látigo.

No es una cosa de ayer que el amor se burle de la cólera de los padres. Juana Guignon encontró un amigo complaciente que trajo y llevó cartas, se juraron no pertenecer el uno más que al otro, y Juana rehusó todas cuantas proposiciones de matrimonio se le hicieron.

Al llegar á su mayor edad, abandonó Juana la casa paterna para ir al convento de Nantes, donde estuvo hasta que, cumplidas las formalidades legales, pudo prescindir del consentimiento paterno. Esta reclusion voluntaria duró cinco meses. Fácil es concebir la desesperacion de M. Guignon; su cólera contra su hija, cuya conducta no se explicaba y que, segun la señora Lannelongue, era resultado de ciertos manejos cuya sutileza se apreciará en los debates.

Salió del convento para casarse con M. Lannelongue. No recibió dote alguno. Su padre le prohibió fuese á su casa; ella no puso los piés allí, y vivió con su esposo en Ingrandes. De esta union nació una niña, que murió inmediatamente. La señora Lannelongue, que habia heredado algunos bienes de unos parientes, pretende que su esposo, originario de un pueblo del departamento de Lot y Garonne, la obligó á pagar los gastos de un campesino que habia hecho voto de hacer en la iglesia de su pueblo si se verificaba el matrimonio. Tambien dice haber pagado otras deudas. No tardaron en señalarse diferentes hechos que demostraban la incompatibilidad de caracteres de los dos esposos. En este tiempo la señora Lannelongue conoció á un joven notario de un pueblo vecino, tambien casado; pero separado de su mujer.

El estudio de M. Grandin estaba situado en Louroux-Beconais, cabeza de canton del departamento de Maine-et-Loire, atravesado por el camino romano que va de Rennes á Angers. Las relaciones de los dos jóvenes no tardaron en ser íntimas. M. Lannelongue que determinó salir de Ingrandes el 10 de Noviembre último para vivir en París en una habitacion de la calle de Malesherbes, número 55. Quince dias despues se escapaba su mujer. Al mismo tiempo M. Grandin vendia su estudio, liquidó sus asuntos y se marchó con ella al extranjero.

Se ha hablado de un empleado de la Agencia Tricoche y Cacole (Agencia de informaciones secretas que existe en París) que los siguió para dar cuenta de su conducta á M. Lannelongue; pero, segun parece, eso no es exacto.

El mismo Lannelongue fué el que salió en su persecucion. La verdad es que M. Lannelongue, que habia pedido la separacion judicial, la obtuvo á su satisfaccion. La señora Lannelongue, habia abandonado el domicilio conyugal y la separacion decretó de plano. Antes de esto, por un convenio entre los esposos, la señora Lannelongue se habia obligado, para evitar el escándalo público, á pasarle una pension anual de 12.000 francos.

Despues ya es sabido como fué sorprendida en el hotel Continental. La señora Lannelongue alega para su defensa que creia haber pagado suficiente mente cara á su marido la libertad de vivir á su gusto. «Me he deshecho en favor suyo de una parte de mi fortuna»—dijo al magistrado que la interrogó.—«Le he dejado mis muebles y mi dinero. El vive en una habitacion de la calle de Maubegne con lo que yo le dejé. Yo no sé por qué has pretendido cojerme así. Hace dos meses que estamos de vuelta en París M. Grandin y yo. Mi marido nos ha encontrado repetidas veces en el Bosque, en el paseo de las Acacias. Nuestros carruajes iban al paso, y jamás se ha conmovido por estos encuentros. Un día comimos en casa de Ledoyen, cerca de M. Lannelongue, y este no estaba solo, y tampoco demostró connoverse.»

La señora Lannelongue se ha quejado tambien al juez de instruccion de los términos de un telegrama enviado por su marido á sus amigos de Ingrandes el día en que fué conducida á la comisaria de la calle de Villedo. Ha telegrafado que acababa de sorprenderle con su amante, y que habian sido conducidos ambos á la prision con las manos atadas. Júzuese la emociion que causaria esta noticia en el pueblo y en el de Louroux-Beconais, donde viven los padres de Grandin, dos viejos de imaculada honradez, á quienes la noticia de la prision de su hijo, anunciada en esos términos, podia matar.

M. Grandin y la señora Lannelongue fueron puestos en libertad el mismo día. Han confiado su defensa á M. Durier.

TELEGRAMAS.

Montevideo 14.—Ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, Madrid, y continúa su viaje sin novedad.

París 16.—El Sr. Amigues declaró ayer en un banquete que el príncipe Victor Napoleon daría á conocer sus aspiraciones de pretendiente tan pronto como hubiese acabado su servicio militar.

Londres 17.—El Times de esta mañana anuncia que emisarios de Mahdí sublevaron algunas tribus árabes de los alrededores de Souakin.

Los tenientes de Mahdí están reuniendo tropas para atacar á Souakin.

París 17.—El ministro del Interior ha mandado que todos los emigrados españoles sean internados en ciudades del centro de Francia.

Vienna 17.—Hubo disturbios ayer en Agram. La muchedumbre procuró quitar los escudos de armas de los edificios públicos con inscripciones húngaras.

Varias personas fueron heridas y se hicieron muchas prisiones.—Fabra.

AL MENUDEO.

Los valores de efectos públicos negociados en la Bolsa de comercio de esta córte durante el mes de Julio último, alcanzaron los siguientes cifras: 4 por 100 perpetuo interior, 37.924.000 pesetas; exterior, 1.954.000; amortizable, 9.287.000; billetes hipotecarios de Cuba, 2.053.500; total, 51.218.500 pesetas.

La direccion del Instituto Geográfico y Estadístico anuncia las vacantes de las plazas de fiel contraste de pesas y medidas de las provincias de Burgos, Cáceres, Jaen, Leon, Palencia, Salamanca, Soria y Teruel, que pueden obtenerlas los ingenieros industriales y los que hayan sido jefes de comprobacion á las órdenes de la comision permanente del ramo, y tambien por oposicion.

El gobernador de Gerona telegrafió anoche trasladando el siguiente parte del comandante militar de Puigcerdá:

«El capitán de carabineros franceses de Bourmadame, me participa á las once de la mañana, que ayer entraron en Francia 28 carabineros de los sublevados con el capitán Mangado, dejando en poder del alcalde de Porte las armas y las municiones.

En la Seo de Urgel se han presentado otros 23, tambien con armas.

Se ignora el paradero de los 15 carabineros que todavia faltan, segun la lista de revista de la comandancia, que obra en poder del general gobernador de la Seo.»

Ha llegado á Madrid el segundo secretario de la legacion española en Washington, D. Emilio Heredia.

Por haberse reanudado la indisposicion que sufrió días pasados, y que los médicos califican de fiebre reumática, no pudo anoche trabajar en el circo Hipódromo la aplaudida miss Leona Daré, con gran sentimiento del público.

En la Escuela de Veterinaria de esta córte queda desde el día 1.º de Setiembre próximo abierta la matricula para todas las asignaturas de la carrera.

Los exámenes de prueba de curso y los de ingreso tendrán lugar en todo el mes de Setiembre. Estos últimos se solicitarán del señor director en instancia firmada por el interesado, á la que deberá acompañarse la partida de bautismo legalizada y la cédula personal.

La secretaria general de la Universidad ha fijado un anuncio en el tablon de edictos de la misma, previniendo que los alumnos que tengan matriculas rehabilitadas y deseen sufrir exámen en los extraordinarios del próximo Setiembre, deberán solicitarlo en las papeletas impresas al efecto, durante la segunda quincena del presente mes de Agosto.

San Sebastian 16 (8 1/2 noche).—Director Correo.—Corrida de hoy con caballeros en plaza excelente: toros regulares, sobresaliendo el sexto. Tabardillo y D' Araujo han rejoneado dos toros muy bien Lagartijo sobresaliente; se le ha hecho una merecida y grande ovacion. Chicorro mediano. Caballos nueve.—El corresponsal.

Ciudad Real 16 (7 30 noche).—Corrida de hoy mediana. Ganato de Chely de poco valor; Angel Pastor se ha lucido, las cuadrillas no. Caballos muertos tres.—El corresponsal.

Orhuela 16 (9 mañana).—Corrida de esta tarde buena; los seis toros del conde de la Patilla bravos y entrando con ganas; han despachado 20 caballos. Los chicos han correspondido á la bravura de las reses.

Guerrita, al salir de una suerte en el tercer toro, Malos pelos, fué cogido y volteado, sufriendo dos heridas, una de ellas grave.—El corresponsal.

Ayer llegó á Aranjuez el regimiento de caballería de Albuera.

Ha fondeado en Cádiz la fragata Numancia.

Hoy se ha reunido en el ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Marchante, la comision de policía urbana para tratar de un proyecto de saneamiento y fumigacion de alcantarillado; proyecto favorablemente informado por la junta de Sanidad y por el laboratorio municipal, que será sometido á la aprobacion del ayuntamiento en la sesion próxima en la siguiente forma:

Que además de las acostumbradas limpiezas en las alcantarillas por medio del agua, se fumiguen todas las acometidas una vez por semana en invierno y dos en verano.

Los urinarios existentes en el radio de Madrid serán tambien desinfectados y fumigados.

El coste aproximado de fumigaciones y desinfecciones, se calcula en 5.000 pesetas.

Ocurrencias de anoche.

Frente al café de Fornos, dos caballeros sostuvieron una discusion bastante viva sobre el cambio de temperatura, probándose mutuamente la manera de sustituir el frio por el calor, en cuya tarea se rompió el bastón de uno de los oradores sobre las espaldas del otro.

Cuando llegaron los guardias, solo hallaron el bastón roto.

A las diez y media se desbocó en la calle de Alcalá una manuela, siendo arrastrado el vehiculo gran trecho y quedando destrozado por completo.

El cocheró habia sido despedido del pescante, y con graves contusiones fué llevado á la Casa de Socorro.

Un caballero pidió auxilio á una pareja de órden público para detener á un individuo. Hecha la detencion, y cuando á la puerta de la prevencion llegaban los cuatro, el caballero la emprendió á palos con el detenido, por lo que los guardias le echaron mano, deteniéndole tambien.

Con motivo de encontrarse enfermo el Sr. Loren, se ha encargado interinamente de la direccion de Hacienda del ministerio de Ultramar el subsecretario, Sr. Rodriguez Correa.

La Gaceta publica hoy los decretos nombrando jefe del cuarto militar del Rey y director de Artillería á los generales Blanco y Casola, respectivamente, segun habiamos anunciado.

La carta del Sr. Olyier que hoy publica El Imparcial sobre los sucesos de Badajoz contiene, entre otros detalles ya conocidos, los siguientes:

«Los elementos republicanos de Badajoz, y entre ellos uno bien importante y valioso, que representa en las Cortes el Sr. Baselga, fueron en un todo extraños al alzamiento, de suerte que el foco de la rebelion quedaba limitado á unos 30 jefes y oficiales—que no pasarian de este número los comprometidos de la víspera—y 30 hombres, por decididos que estén, nada pueden contra una poblacion que por minutos aumentaba su hostilidad.

En derredor de la junta revolucionaria de Badajoz debió hacerse por estas causas algo á modo de vacío, y esto, en mi concepto, determinó la retirada.

En la caja del regimiento de caballería de Santiago tenia el coronel guardados 87.000 reales de su propiedad. La cantidad fué devuelta á su dueño.

El teniente coronel tenia allí tambien depositados sus ahorros, que ascendian á unas cuatro ó cinco mil pesetas. Tambien la fueron devueltos.

—Al estallar la rebelion, mandaba la guardia del polvo-

ria un oficial subalterno, cuyo nombre deploro no recordar en este instante. Invitaron los sublevados á que se adhiriese al movimiento. —No me adhiero,—contestó. Intimaronle después á que se dejase relevar. —No me dejen relevar. Este pudonero oficial, no solo estuvo de guardia en el polvorin mientras los sublevados ocuparon la ciudad, sino que no salió de él hasta convencerse plenamente de que las tropas que le relevaban obedecían las órdenes del Gobierno.»

Ann continúa la huelga de carpinteros de la Coruña, pues solo un maestro ha logrado entenderse con sus operarios.

En Motril se siente falta de agua potable, á consecuencia de un hundimiento del Cerro del Gato, que arrastró una parte de la acéquia por donde se surte la poblacion.

El desprendimiento ocurrido es de consideracion, pues abraza una extension de ciento cuatro metros sobre la que se ha desplomado inmensas capas de tierra arrastrando por su base todo el cáncro de la acéquia y amenazando más desplomes á causa de multitud de grietas que hay en todo el indicado cerro.

En la playa del Sardinero ocurrió en la mañana del miércoles una desgracia. Varios jóvenes se elejaron mar adentro nadando, sin observar que habia fuerte resaca y que la mar rompía bastante. Apercibidos del peligro quisieron retroceder sin conseguirlo todos, pues dos quedaron sin fuerzas para lograrlo. Algunos bañeros se lanzaron en su auxilio; pero á pesar de su diligencia y esfuerzos solo lograron salvar á uno casi exánime.

El que ha perecido ahogado es el Sr. Losada, hermano del director de El Cantabro, de Torrelavegas.

La impresion que ha producido esta desgracia ha sido tristísima.

Ha llegado á Santo Domingo de la Calzada el brigadier Sr. Castro, con objeto de instruir la correspondiente sumaria sobre los sucesos acaecidos en aquella poblacion.

Se ha abierto al servicio público el ferrocarril de Valencia á Cuenca.

Para que puedan apreciarse las intenciones que tiene y la actitud en que está El Correo Militar, reproducimos estas líneas:

«Los últimos nombramientos para altos mandos militares han recaído en dignos jefes procedentes del cuerpo de Estado Mayor. Damos la enhorabuena á este distinguido instituto, cuyos servicios y merecimientos son cada vez más apreciados.»

Hay nombramientos que no han recaído en el cuerpo que dice El Correo; pero su intencion es manifiesta, y esto es lo que hay que consignar.

La Iberia reproduce hoy estas palabras que ayer se escaparon al periódico El Progreso, cuya política es de lo más raro que se ha visto:

«Los que son facciosos son los que al sentir tan peregrinas teorías, no advierten que la izquierda no ha proclamado la Constitución de 1869 para que las instituciones se consoliden, sino que ha aceptado las instituciones para que los principios de la gloriosa revolucion de Setiembre puedan desarrollarse pacíficamente é influir cada día más en esta pobre sociedad.»

Ha sido puesto en libertad por el señor conde de Xiquena el médico Sr. Cárcelos, detenido en Cartagena.

Un despacho telegráfico de Viareggio, dirigido á Le Temps con fecha 15 del actual, dice así:

«D. Carlos ha llegado aquí ayer á casa de la duquesa de Madrid, su esposa, en compañía de un personaje español á quien se le dá el título de general.»

Centenario de los Mongolfiers.

Se ha celebrado el día 13 en Annonay, villa donde nacieron los célebres inventores del globo, como medio de transporte.

El recuerdo de estos dos hermanos ilustres se conserva vivo y profundo en el país, donde cincuenta personas llevan todavía el nombre de Mongolfier, con todas las consideraciones y derechos á que son dignos.

José y Etienne Mongolfier, nacieron en Vidallons les Annonay, el primero en 1740 y el segundo en 1745. El padre era fabricante de papel como todo el mundo en Annonay. Ambos hermanos nacieron con talento, y se refiere con admiracion los estudios científicos de José, sus ensayos en la manufactura de su padre, sus innumerables invenciones en todas las industrias, en la fabricacion de pólvora de caza y los considerables progresos que con su hermano Etienne hizo en la papelería.

Hé aquí la anécdota que lo determinó á buscar la navegacion aérea.

Se encontraba José en Avignon en la época en que los ejércitos aliados sitiaban á Gibraltar, y como se repetiera por todo el mundo que ni por tierra ni por mar se podia penetrar en la plaza, Mongolfier pensó en utilizar un tercer elemento, el aire.

Estaba su criada calentando una camisa con humo de paja, y como viera que la camisa se hinchaba y se escapaba poco á poco de entre las manos que la sostenian, ya tuvo la solucion del problema. Llamó en seguida á su hermano Etienne y confeccionaron el primer globo.

Los primeros experimentos se hicieron en Brogniaux; en casa de Mr. de Bolioud, un señor muy instruido, según cuenta la crónica, y amigo íntimo de los Mongolfiers.

La revolucion que produjo en el mundo científico de Europa esta nueva máquina que se elevaba á los aires, fué inmensa, y ha dejado huellas en todos los libros de ciencia que se han publicado desde aquella fecha.

Se hicieron innumerables experimentos en Lyon y en París, y en cada uno de ellos, multitud de jóvenes se disputaban el favor de formar parte de la peligrosa ascension. Luis XVI admirado, concedió al padre Mongolfier títulos de nobleza, aunque el viejo nada habia hecho por merecerlos, bien al contrario, procuró atajar los progresos científicos de sus hijos, calificándolos de utopistas.

Napoleon condecoró á José Mongolfier y lo puso á la cabeza del Conservatorio de Artes y Oficios. El Instituto le abrió sus puertas en 1807 por iniciativa de Biot y de Gay-Lussac que hicieron con él una ascension.

Etienne murió el primero de los dos hermanos en 1799, y José sucumbió de un ataque de apoplejía en 1810. Sus restos se trasladaron á Annonay el 2 de Mayo de 1856.

En 1783 fué el descubrimiento. El día 13, como hemos dicho, se ha celebrado en Annonay el centenario con discursos, veladas, banquetes, á los que han asistido muchas notabilidades científicas de París, y con la inauguracion de una estátua.

Esta estátua, producto de una suscripcion, ha sido colocada junto á una modesta pirámide que fué levantada á la memoria de los dos Mongolfier, y representa á José de pie, sosteniendo con las manos un globo de tafetan que se vá hinchando, mientras su hermano Etienne, arrodillado, aplica al orificio del globo una tea encendida.

Este acontecimiento tiene tambien su mot de la fin.

El modelo primitivo de la estátua representaba en sus ángulos dos mujeres desnudas, la Independencia y la Verdad. Los obreros encontraron muy justo que estas alegorias representaran á las mujeres respectivas de los dos respetables inventores.

Pero como estaban desnudas, un obrero hizo observar que el traje no era muy decoroso para majar propia.

—¡Qué diablito!...—le respondió otro compañero —no es extraño. Sus maridos les han quitado la camisa para hacer globos.

EDICION DE LA NOCHE.

Consejo de ministros de esta mañana.

A las doce habian salido ya los ministros de la régia estanca, donde se hallaban desde las nueve, y á las doce y media de la secretaria de Estado.

Arreglo de los detalles definitivos del viaje de S. M.

Se ha inaugurado esta tarde á las siete, y visitará primeramente el Rey á Valencia, despues á Barcelona, desde aquí á Zaragoza, y luego vendrá á Madrid, donde se detendrá dos ó tres dias antes de salir para la Coruña.

Acompañan al Rey, además del señor ministro de la Guerra, el duque de Sexto, el conde de Sepúlveda, y tres ayudantes.

En el Consejo de que hablamos, los ministros pusieron á la firma de S. M. varios decretos.

El señor ministro de Fomento uno por el cual la rebaja del 10 por 10 en los ferro-carriles, empezará á regir indefectiblemente el día 1.º del mes próximo.

El ministro de Ultramar, además de dar cuenta de los presupuestos ya terminados de Fernando Poó, puso á la firma del Rey tres decretos nombrando subintendentes de Hacienda de la Habana, Pinar del Rio y Santiago de Cuba.

El ministro de Marina dió cuenta de dos vacantes reglamentarias, y además manifestó que se estaban construyendo dos cruceros en la Carraca y otros dos en el Ferrol.

Los ministros, así con S. M. como en la subsecretaría de Estado, se ocuparon de los asuntos de actualidad, y de otros de carácter administrativo.

Las Novedades de Nueva York, recibidas hoy, publican lo siguiente:

«Habana, 2 de Agosto.—La barca americana José E. Moré experimenta dificultades en Sagua la Grande por haber dejado de entrar en el manifiesto 700 barriles de harina que llevaba. Es probable que el buque sufra la misma suerte que sufrió el Neltie en Cienfuegos.»

La barca americana Rebecca E. Moulton se encuentra tambien en dificultad con las autoridades aduaneras de Sagua por irregularidades en el manifiesto. El cónsul general de los Estados Unidos, Mr. Badeau, ha presentado una queja al general Prendergast por un supuesto abuso de un inspector que fué á bordo de dicho buque á examinar sus papeles.»

El Diario de Barcelona correspondiente al jueves, refiere en estos términos el robo del tren, de cuyo suceso hemos hablado:

«El tren expreso de Francia, que sale á las once y media de la noche de esta capital, fué robado ayer en el kilómetro 20 de la línea del interior, en el trayecto comprendido entre Mollet y Montmeló. En el tren iban, como de costumbre, dos guardias civiles. Según se dice, en el coche que ocupaba la pareja subieron al salir de esta capital cuatro hombres vestidos con traje de mariner, llevando unos sacos. Poco antes de llegar al sitio conocido por Trench, en donde se cometió el robo, y marchando el tren á toda velocidad, se arrojaron sobre los guardias civiles, y sin darles tiempo de hacer uso de las carabinas, los desarmaron y ataron. En esto, desde la via se hizo al maquinista la señal de alarma y paró el tren, que en un abrir y cerrar de ojos fué asaltado por unos veinte hombres armados que exigieron á los pasajeros el dinero, joyas y alhajas que llevaban. Iban en los coches de primera clase de 70 á 80 pasajeros, de modo que se crea que el botín en efectivo que recogieron, asciende de 7 á 8.000 duros, sin contar el valor de los relojes, joyas y alhajas robadas. La mayor parte de los pasajeros continuaron en viaje; algunos se quedaron en Granollers, regresando á esta capital en el primer tren de la mañana. El expreso continuó su marcha, llegando á Port Bou con dos horas de retraso. Esta noticia era ayer en Barcelona objeto de todas las conversaciones. Por disposicion del excelentísimo señor capitán general salieron la Guardia civil del puesto de Granollers y dos compañías de infantería de Mataró, en persecucion de la partida de malhechores.»

Ha sido capturado en San Martin de Provensals el jefe de la partida de ladrones que robaron el tren ayeayer, llamado Jaime Castells.

Confirmando un telegrama de Puigcerdá, que puede verse en la seccion de Al Memudeo, se ha recibido este otro:

«Gerona 16.—El gobernador al ministro de la Gobernacion: El inspector de Orden público de Puigcerdá me participa que ayer, á las once de la mañana, el capitán Mangado, con parte de los carabineros insurrectos, entró en Gracia por Portella Blanca, habiendo recogido las armas y municiones el maire de Portesaran, siendo internados desde la Pour de Parol á Mont.

El resto de los carabineros insurrectos presentose al jefe militar de Puigcerdá, y serán enviados á la Seo. Queda terminada por completo con esta presentacion la insurreccion de la provincia de Lérida.»

Hemos oido que la visita á los distritos del Norte no la hará ahora S. M., sino cuando termine el viaje á Galicia.

De modo que ahora, S. M. no visitará más que Valencia, Tarragona, Barcelona y Zaragoza, regresando á Madrid el 26 ó 27. El día 1.º, en compañía de la Reina, estará en la Coruña.

El general Blanco ha llegado esta mañana á Madrid á las seis y media.

Segun telegrama del corresponsal del Standard en Berlin, todas las potencias apoyan las excitaciones del embajador de España en París al gobierno francés para que se expulse de aquel territorio al Sr. Zorrilla.

Esta noticia no sabemos que proceda de centros autorizados.

Hablando del Consejo de anoche en la Presidencia, dice El Globo:

«Se leyeron comunicaciones reservadas de las autoridades y de personas de confianza de la situacion residentes en los puntos donde surgieron las últimas sublevaciones, en las que se suministran datos y noticias acerca de ellas, y que confirman, al decir de los ministros, las que ya el gobierno tenia acerca de sus tendencias y medios con que contaban para realizarlas.»

El general Blanco ha tenido una larga conferencia esta tarde con el señor ministro de la Guerra.

El gobernador que ha sido de Badajoz, D. Liberio García, ha llegado esta tarde á Madrid en el tren de las cuatro.

Paris 17.—En 1.445 elecciones de consejeros de provincias, han triunfado 899 republicanos y 411 conservadores. Hay 144 empates.—Fabra.

Hablando de los remedios que deberian oponerse en el porvenir á la sedicion de cierta parte, por fortuna infima, del ejército, dice el corresponsal de Las Provincias de Valencia:

«Es general la creencia de que los trabajos para la conspiracion militar eran bastante extensos, y fuerza es depurar la verdad en este punto, para limpiar el ejército de los elementos que quebrantan la disciplina y sean un peligro para el orden.

Hecha ahora cualquier alteracion en las reformas verificadas por el ministro de la Guerra, parecería una concesion á los insubordinados; y si ha de haber ejército que sea garantía y no peligro para la paz, preciso es estirpar los vergonzosos pronunciamientos militares, no solo castigando á sus autores, sino haciendo comprender á todo el mundo que por este camino no se han de conseguir mejoras individuales que, en último caso, perjudican á la nacion, al aumentar los gastos del presupuesto de la Guerra.»

Como algunos periódicos, con cierta intencion, hayan publicado pormenores sobre la entrada de la banda de ingenieros en Bayona, creemos conveniente reproducir lo que dice con más detalles un periódico de provincias:

«La música del regimiento de artillería de Tarbes recibió á nuestros compatriotas batiendo la Marcha Real española, y la de ingenieros se puso en marcha con el marcial paso doble La Giraldá, composicion del músico mayor señor Juaranz, que cambió al llegar á la casa-ayuntamiento, en cuyo sitio preferente ondeaba la bandera española, por la marcha nacional francesa, La Marsellesa, como retropoco saludo, siendo obsequiados con un almuerzo por la municipalidad todos los de la banda militar española.»

Esta tarde ha tomado posesion del cargo de secretario del gobierno civil de Madrid, el Sr. Gimeno de Lerma.

Segun telegrama del gobernador de Soria, el Obispo del Burgo de Osma ha pasado tranquilamente la noche última.

Noticias de San Ildefonso.

San Ildefonso 17.—Se tiene ya noticia oficial de que la Reina llegará á este sitio mañana, á las diez de la misma.

Se ha dispuesto que las tropas formen en la carrera. El marqués de Santa Cruz acompañará á la Reina desde Madrid.

Los Alabarderos y la Escolta Real no acompañarán al Rey en su viaje á Valencia y Cataluña, permaneciendo en este sitio.

Asegurase que el ministro de Alemania, que ha regresado á la Granja, irá á su país cuando el Rey emprenda su expedicion á Homburgo (y no á Homburgo como han dicho algunos periódicos), para asistir á las maniobras militares.

La llegada del Rey de España á dicha ciudad, situada cerca de Francfort, será probablemente el 23 de Setiembre.

En dicho día se hallará ya allí el emperador de Alemania.—Fabra.

Ya indicamos en el Balance lo que creemos del viaje á Alemania, que los periódicos dan por definitivamente acordado.

S. M. ha firmado en el Consejo de esta mañana el pase á la reserva del general D. Joaquín Riquelme.

El general Cassola ha llegado esta mañana. A las tres de la tarde conferenciaba con el señor ministro de la Guerra.

Tambien ha regresado á Madrid el general La Portilla.

El teniente alcalde del distrito del Hospicio, en una visita girada á los cafés de su demarcacion, ha decomisado bastante cantidad de carne y pescado en malas condiciones de conservación.

BALANCE DEL DIA.

Por separado publicamos la reseña del Consejo de ministros esta mañana celebrado bajo la presidencia de S. M., Consejo, según nuestras noticias, de bastante importancia, por haber sido resumen y síntesis de otros Consejos que estos dias tambien se han celebrado.

En estos Consejos, incluso en el de hoy, los asuntos de actualidad, en todas sus derivaciones, se han tocado maduramente, resolviéndose ipso facto aquellos que debian resolverse y subordinando á las circunstancias aquello tambien que requiere esta precaucion.

Los periódicos todos se ocupan ya más de la cuestion política que de la cuestion militar, por considerar ésta, y con razon, terminada con las últimas desagradables manifestaciones.

Ahora se trata tan solo de los remedios políticos, marcándose, sin habilidades, las tendencias y los deseos de los partidos.

Los conservadores quieren por breve tiempo el statu quo, por considerars la imposibilidad moral de un cambio político bajo la presion de las actuales circunstancias; resisten luego la contingencia de que pueda venir la izquierda, y por último, se trasparenta que creen ha llegado su momento para regresar al poder.

Entre los ministeriales no faltan elementos que esperan, en un período no remoto, novedades; y abrigan esperanzas, los unos, de que se reacione un tanto la situacion á la derecha, y los otros, de que avance hacia la izquierda.

La izquierda, por su parte, á juzgar por el lenguaje de El Imparcial, y por la insistencia de su corresponsal en la frontera francesa en pedir un ministerio Posada, como preñte para un gobierno integro de sus adeptos con reforma constitucional y todo; la izquierda, decimos, trabaja tambien cuanto está de su mano por alterar formalmente las bases en que descansa la actual situacion.

¿Qué sucederá? Difícil es pronosticarlo.

Nosotros creemos, en efecto, como opinion particular nuestra, que los últimos sucesos han de influir, como no puede ménos, en la dinámica política; pero pensamos al propio tiempo que un retroceso rápido á los conservadores tiene sus inconvenientes, y que el poder entregado puramente á la izquierda, del modo que le pide, según queda dicho, tambien es asunto para mirado despacio.

Pero todos estos son temas, que se irán examinando hasta la saciedad, y ya iremos reflejando las

opiniones extrañas y las propias, según lo pidan las circunstancias.

Lo que se ha dicho por algunos periódicos, de que la suspension de garantías no se alzará hasta que regrese S. M. de Alemania, según nuestras noticias, no tiene fundamento.

Si al fin S. M. hace el viaje á Alemania—que esto no está decidido aun, sin embargo de lo dicho por varios periódicos—creemos nosotros que antes de este viaje se alzará el estado escepcional, y de todos modos, en un período breve.

S. M. la Reina saldrá mañana para la Granja á las siete y media de la mañana, acompañándola el señor ministro de Marina.

El expediente promovido por los fabricantes de harinas y descascarillado de arroces, que tanto interés inspiró á las provincias de Levante, ha quedado resuelto por el señor ministro de Hacienda, negando aquella peticion, por ser asunto de la exclusiva competencia del poder legislativo.

El conde de Chambord parece está un poco mejor.

Son curiosos los pormenores de la sedicion de la Seo, que publicamos en primera plana.

Los cambios, flojos y en descenso.

A las siete y un punto, como estaba anunciado, ha salido el tren real con direccion á Valencia.

Un zaganete de Alabarderos daba acceso á la estacion, y en el andén habia una compañía de ejército con bandera y música, que hizo los correspondientes honores á S. M.

En la estacion, donde no podia darse un paso por el gentío inmenso que habia, estaban los ministros, el Patriarca de las Indias, los directores de las armas, individuos de la diputacion y del ayuntamiento, jefes y oficiales del ejército, y un numeroso público.

Con S. M. vá hasta Aranjuez el gobernador, y durante todo el viaje el director de obras públicas. No es exacto le acompañe en este viaje el general Blanco.

En los breves minutos que S. M. estuvo en su coche, antes de partir el tren, se enteró á su lado S. M. la Reina. Los Reyes al entrar en la estacion y al partir el tren han sido calurosamente victoreados.

En el tren real van tambien los corresponsales del Times, de La Epoca, de El Imparcial, de La Correspondencia, de El Dia y de El Correo.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 17 DE AGOSTO.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries like 4 p. 100 int. c. 62'20, Ob. Muníc. de id., Ob. Erlanger de id., etc.

Paris, á ocho dias vista, 4'92. Londres, á 90 dias fecha, 47'25.

Resumen.

Hoy han sufrido los valores un descenso bastante considerable relativamente á los precios de la última reunion, y no pueden extrañarse estas oscilaciones tan rápidas y frecuentes en los meses de verano, si tenemos presente que los que pudieran contrarrestar en parte los esfuerzos de los bajistas se hallan ausentes y apenas interesados en las operaciones á fecha para la liquidacion de fin de mes.

Hé aquí ahora los cambios publicados: 4 por 100 interior contado, 62'90, 70, 15, 30 y 20. Fin del próximo, 62'40 y 35, y en observaciones, 62'60. El 4 por 100 exterior, 60'90, 60 por 100, 60'25; tambien se ha publicado á fin de mes á 60'40. 4 por 100 amortizable, 75'20, 50 y 40. Los billetes de Cuba á 96 por 100. Cédulas hipotecarias al 6 por 100 y 5 por 100 á 102'50 y 95'25. Y las acciones del Banco de España 284 por 100 y observaciones á 283'50 y 283 por 100.

Bolsin.

A las cuatro media —4 por 100 interior contado, 62'15; fin de mes, 62'20; fin próximo, 62'55. Cambios flojos.

Telegramas de Suarez Inclán.

Londres 17 —4 por 100 exterior, 58'56. Barcelona 17 —4 por 100 amortizable, 75'00.—4 por 100 perpétuo, 62'12.—4 por 100 exterior, 59'90.—Cuba, 95'87.—Colonias, 60'75.—Descuontos, 34'50.—Catalana, 35'50.—Norte, 105'75.—Francia, 81'12.—Alemania, 00'00.—Alicante, 00'00. Paris 17 —3 por 100 francés, 00'00.—5 por 100 francés, 109'00.—4 por 100 exterior español, 58'63.—Nortes, 00'00.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 16° centigrado sobre 0. A las doce de la misma, 26° idem idem. A las cuatro de la tarde, 25° idem idem. La máxima fué de 29° idem sobre 0. La mínima, de 13° idem idem. El barómetro indica buen tiempo.

Calle.

Santo de mañana.—S.ªta Elena, emperatriz y Santa Clara.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—(Compañía de ópera italiana).—No se ha recibido el anuncio.

Jardin del Buen Retiro.—A las nueve.—Beneficio de doña Juana Pastor.—La canción de la Lota.—La mantilla blanca.—La casa de vecindad.—Ellos y nosotros.

Circo de Price.—A las nueve.—Gran funcion en la que tomarán parte los ecéncricos Renard, titulados las Arañas; el notable profesor de equitacion Mr. Lorenz Wolff, que presentará sus 10 caballos en libertad; los ecéncricos Empedradores; la troupe Sibbing, los célebres gimnastas aéreos Americanos, los artistas Wilson y Wars y los Martinetti; se terminará con el baile en un acto del maestro Pedoni Las vacantes.

Circo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Nuevos y escogidos ejercicios por los principales artistas, entre los cuales figuran las célebres familia Mariani, compañía japonesa, el intrépido jockey Mr. Allen y el popular clown Pichel.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los dias, desde la salida á la puerta del sol.—Entrada: una peseta.

Gran panorama de España.—(Situado en el Dos de Mayo, frente á la carrera de San Jerónimo).—Visible todos los dias desde las siete de la mañana hasta el anochecer.

OFICIAL.

GUERRA.—Reales decretos disponiendo que el teniente general D. Ramon Blanco y Erenas cese en el cargo de general en jefe por disolución del ejército de Extremadura, y se nombra primer ayudante de S. M. el Rey.

Otro nombrando director general de artillería al teniente general D. Manuel Casola y Fernandez.

Relacion nominal de las cédulas de cruz de Mérito militar, concedidas á individuos no militares.

Dirección de la Deuda.—Relacion de los expedientes cuyo estado debe ser notificado á los interesados, y de los documentos y valores amortizados en el mes de Mayo último.

Junta de pensiones civiles.—Declaraciones hechas de derechos pasivos durante la segunda quincena de Mayo último.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección de la Caja general de Depósitos.—Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuación para el día 18 del corriente, de diez á dos de la tarde:

Intereses de efectos depositados.—Renta perpétua interior.—Primer semestre de 1877, primera mitad, carpeta número 2.472.—Idem id. de 1877, segunda mitad, carpeta número 2.113.—Segundo semestre de 1877, carpeta número 1.849.—Primer semestre de 1878, carpeta número 1.575.—Segundo semestre de 1878, carpeta número 2.512.—Primer semestre de 1879, carpeta número 2.396.—Segundo semestre de 1879, carpeta número 2.353.—Primer semestre de 1880, carpeta número 2.185.—Segundo semestre de 1880, carpeta número 2.102.—Primer semestre de 1881, carpeta número 1.981.—Segundo semestre de 1881, carpeta número 1.832.—Primer semestre de 1882, carpeta número 1.568.

Obligaciones de ferro-carriles.—Primer semestre de 1879, carpeta número 1.845.—Segundo semestre de 1879, carpeta número 1.826.—Primer semestre de 1880, carpeta número 1.677 y 78.—Segundo semestre de 1880, carpeta número 1.578 y 79.—Primer semestre de 1881, carpeta número 1.505 y 6.—Segundo semestre de 1881, carpeta número 1.391 y 92.—Primer semestre de 1882, carpeta número 1.201 y 2.

Resíduos de perpétua.—Primer semestre de 1880 á primero de 1882, carpeta número 113 y 14.

Billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba.—

Segundo trimestre de 1882, carpeta número 119.—Tercer trimestre de 1882, carpeta número 118.—Cuarto trimestre de 1882, carpeta número 103 y 4.—Segundo trimestre de 1883, carpeta número 93.

Deuda amortizable al 4 por 100.—Primer trimestre de 1882, carpeta número 825.—Segundo trimestre de 1882, carpeta número 773 y 74.—Tercer trimestre de 1882, carpeta número 759 á 82.—Cuarto trimestre de 1882, carpeta número 735 á 40.—Primer trimestre de 1883, carpeta número 663 al 67.—Segundo trimestre de 1883, carpeta número 584 á 89.

Deuda perpétua al 4 por 100 interior.—Segundo semestre de 1882, carpeta número 2.163 al 65.—Primer semestre de 1883, carpeta número 1.582 al 604.

Deuda perpétua al 4 por 100 exterior.—Primer semestre de 1883, carpeta número 37 y 38.

Teatros.

PRINCIPE ALFONSO.—Il Barbieri di Siviglia.—Ante una concurrencia tan numerosa como distinguida, cantóse anoche en el circo de Rivas, la popular partitura de Rossini.

La señora Fontana, nos parece que no tiene voz á propósito para esa música que requiere flexibilidad y mucha seguridad de afinación.

Esforzarse al atacar las notas altas, es correr riesgo de desentonar, y el público de Madrid, que aun sin querer, es dado á los recuerdos de lo muy bueno que ha oído, es exigente.

Anoche, sin embargo, no lo fué mucho, y puede estar segura la señora Fontana que con gusto será aplaudida en obra más apropiada á sus condiciones, libre también del temor que ayer la dominaba.

El Sr. Meroles, excelente en su papel de D. Basilio. En el aria La calunnia è venticcilo obtuvo una ovacion merecida y continuada aplausos en diferentes pasajes.

El Sr. Reynaldi muy bien. Su voz atenuada nos parece muy adecuada á la obra, y como emite con seguridad y domina la escena, hace un Figaro digno de aplausos.

El tenor Sr. Candio, discreto y sin desafinar, obtuvo tambien aplausos.

No descompuso el cuadro el Sr. Tessada, aunque pudo dar más realce á su partícula.

La orquesta dirigida por el maestro Sanchez, acertada y aplaudida.

JARDINES DEL RETIRO.—Mañana sábado tendrá lugar el beneficio de la señora Pastor, poniéndose en escena una obra nueva. Las simpatías que el público dispensa á la señora Pastor, asegura un lleno en los Jardines, si el tiempo no da en refrescar, porque en otro caso vale más suspender el beneficio, dejándolo para cuando el público, que querrá ir, pueda hacerlo sin riesgo de sufrir la humedad que allí se siente.

Incendios en provincias:

En Zaira (Zaragoza) se incendió ayer el monte alto de Franchotail, acudiendo los vecinos, el ingeniero de montes y el personal necesario para apagarlo.

En Cuatretonda (Valencia) el fuego ha recorrido 250 hectáreas de extension en los montes públicos, siendo dominado con grandes pérdidas.

Otro incendio ocurrió ayer en una casa de la calle de Santiago, en Lugo, lográndose á fuerza de trabajos que el fuego no se corriera á las casas inmediatas y no ocurriera desgracias personales.

Y el cuarto incendio ocurrido ayer, fué en una droguería de D. Antonio Moya, en Totana, quedando deshecho el edificio en tres horas, causando una pérdida de más de 80 000 pesetas.

Lo recaudado en las aduanas de las islas Filipinas en el mes de Marzo último, ascendió á la suma de pesos 180.097.52, correspondiendo á importación 130.160.89, exportación 44.697.89, navegación 5.008.39, multas 55.94, comisos 142.13, depósitos 33.6.

El total recaudado en igual mes de 1882 ascendió á pesos 247.199.84, resultando, por consiguiente, una baja en Marzo de 1883 de 67.101.82 pesos.

Durante el mes de Mayo último entraron en el puerto de Santa Isabel de Fernando Póo, tres buques de vapor mercantes con bandera inglesa, y salieron otros de igual clase y bandera.

La escuela especial de pintura, escultura y grabado, anuncia que la matrícula para el curso académico de 1883-84, queda abierta en la secretaría de la misma desde el 15 de Setiembre á fin del mismo.

Mercedes de Madrid.

De los partes remitidos por la administración principal de Mataderos públicos, Intervencion del mercado de granos y visita general de policía urbana, resultan ser los precios de los artículos de consumo en el día de ayer los siguientes:

- Vaca, de 1.60 á 2.00 pesetas el kilogramo.
Carnero, de 1.60 á 2.00 pts.
Ternera, de 1.50 á 5.00 pts. kil.
Cordero, de 0.60 á 0.90 pts. kil.
Oveja, de 1.20 á 1.30 pts. kil.
Despues de cordero, de 0.00 á 0.00 pts. kil.
Lecino anejo, de 2.10 á 2.20 pts. kil.
Idem fresco, 0.00 á 0.00 el kil.
Idem en canal, de 0.00 á 0.00 kil.
Lomo, de 0.00 á 0.00 pts. kil.
Jamón, de 3.00 á 4.40 pts. el kil.
Pan, de 0.42 á 0.50 pts. el kil.
Garbanzos, de 0.66 á 1.60 pts. kil.
Judías, de 0.66 á 0.80 pts. kil.
Arroz, de 0.70 á 0.80 pts. kil.
Lentijas, de 0.54 á 0.70 pts. el kil.
Carbon vegetal, de 0.20 á 0.22 pts. kil.
Idem mineral, de 0.08 á 0.10 pts. kil.
Cok, de 0.07 á 0.08 pts. kil.
Jabón, de 1 á 1.30 pts. kil.
Patatas, de 0.12 á 0.20 pts. kil.

Imprenta de E. Conazo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8

DOLOR DE ESTÓMAGO

acédias, digestiones difíciles, vómitos, eructos, inapetencia, debilidad y todas las afecciones del estómago que no procedan de lesion orgánica grave, se curan siempre con el Antigastrá-gico Romeo; único medicamento infalible recomendado por todos los médicos. Multitud de enfermos que pasaron veinte años de continuos sufrimientos y que agotaron sin provecho todos los recursos de la ciencia, acreditan con su curacion la eficacia é infalibilidad de este precioso medicamento.

Se vende en pildoras y en polvos en las principales farmacias. Unico depósito: Melchor Garcia, Tetuan, 15, Madrid.

Sanchez, Marcos y C.ª

Soldado, 3 Vinos superiores de Jeréz y Málaga. Manzanilla extra de Sanlúcar.

El despacho de hierros y ferreteria de la calle de Graveda, 11, se ha trasladado á la de Belón, núms. 4, 6 y 8.

PAPEL

Se vende papel por arrobas en la administracion de este periódico.

IMPRENTA

EL CORREO

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales; quincenales y mensuales; estados, circulares, membretes, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la tipografía.

San Gregorio, 5

SALES MARINAS PARA BAÑOS

Estas reemplazan las aguas de mar; se venden en paquetes de 4, 6 y 8 rs. con algas. Se prepara toda clase de baños minerales. Farmacia de R. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibidos tambien para los de todos los paises de Europa, de Asia, América, Oceania, Australia y la India.

Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

17 Agto.) FOLLETIN DE «EL CORREO» (1. 32)

LOS TIEMPOS DIFÍCILES

pugnancia alguna en intentarlo; así es, que ensayó. Se preparó con la lectura de algunos libros azules, y su hermano fué diciendo á los hombres de Estado positivos:

—Si necesitais para cualquier ciudad un buen muchacho que os pronuncie unos cuantos discursos, no tenéis más que echar mano de mi hermano.

Después de algunos ensayos oratorios en algunos meetings, James fué acogido por M. Gradgrind y un consejo de otros profetas políticos que resolvieron enviarle á Cokerville á fin de que se diese á conocer en la ciudad y sus cercanías antes de las próximas elecciones. A eso se debía la carta que el día anterior había enseñado á la señora Sparsit y que M. Bonnderby tenía en aquel momento en la mano. Estaba dirigida á Josué Bonnderby, banquero en Cokerville; para presentar á James Harthouse, Tomás Gradgrind.

Una hora después de haber recibido esta especie de telegrama acompañado de la tarjeta de M. James Harthouse, M. Bonnderby cogió su sombrero y se dirigió al hotel. Allí encontró al señor Harthouse que miraba por la ventana en una situación de éspiritu tan aburrida, que casi le daban ganas de intentar otra cosa.

—Señor—dijo el fabricante—yo me llamo Josué Bonnderby de Cokerville.

El señor Harthouse dijo que se alegraba mucho (no tenía trazas de ello) de un encuentro que estaba deseando.

—Cokerville, señor—dijo Bonnderby cogiendo sin ceremonia una silla—no se parece á los demás sitios que hayais podido ver. Así es que si me lo permitis, ó me lo permitis ó no, porque yo tengo un carácter así, franco, voy á daros algunos detalles de él antes de ir más allá.

El Sr. Harthouse declaró que se alegraría de oír esos detalles.

—No vayais tan allá—dijo Bonnderby.—No me comprometó á eso. En primer lugar, ya veis nuestro humo. Eso es lo que nos hace vivir. Eso es lo más sano del mundo bajo todos los puntos de vista y sobre todo para los pulmones. Si sois de los que quieren obligarnos á consumir nuestro humo, no lograremos entenderlos. No tenemos ganas de gastar el fondo de nuestras calderas más pronto de lo que lo gastamos ya á causa de las estupideces que se inventan en Inglaterra y en Irlanda.

A fin de dar á su ensayo todas las probabilidades de triunfo, Harthouse dijo:

—Señor Bonnderby, os aseguro que participo en un todo de vuestra opinion en ese punto, y eso por convicción.

—Tanto mejor—dijo Bonnderby.—De modo que parece os han hablado mucho del trabajo de nuestras manufacturas. Si... ¿no es así? Muy bien. Ya os diré yo algo de eso. Es el trabajo más agradable y más fácil del mundo, y no hay operarios mejor pagados que los nuestros. Lo que es más, nos sería imposible hacer más confortable el interior de las fabricas á no poner tapices de Pérsia en los suelos, cosa que no pensamos en ello.

—Y tenéis muchísima razon, señor Bonnderby.

—En fin, es preciso que sepais á qué ateneros en lo que á nuestros operarios se refiere. Todos los brazos de esta ciudad, hombres, mujeres y niños, sin escepcion, no tienen más que un objetivo. Quieren que se les alimente con sopa de tortuga y caza, con una cuchara de oro. Ahora ya conocéis Cokerville.

M. Harthouse declaró que aquel sucinto resumen de la situación cokeburguesa le había interesado en extremo.

—Mirad—continuó Bonnderby—cuando entablo relaciones con cualquiera persona y especialmente con un hombre público, comienzo por entenderme con él sin andar con rodeos. No tengo más que decir una palabra, señor Harthouse, antes de aseguráros al placer que tendré, en el límite de mis pobres medios, en hacer honor á la casta de intro-

duccion de mi amigo Tom Gradgrind. Vos sois un hijo de familia. No vayais á figuraros un solo instante que yo lo soy tambien. Yo soy una rama caída del haz del pueblo.

Si algo hubiera podido aumentar el interés que M. Bonnderby inspiraba á M. Harthouse, esta última circunstancia hubiera producido su efecto: cuando menos así lo dijo él.

—Entonces—dijo Bonnderby—podemos darnos un apretón de manos bajo el pie de la igualdad. Digo de la igualdad porque, por más que yo sepa, mejor que nadie, lo que soy y la profundidad del barro de donde he salido, yo soy tan orgulloso como vos. Ahora que he puesto á salvo mi independencia, ¿cómo está usted? Me alegraré de que estais bien.

M. Harthouse dió á entender, mientras se estrechaban las manos, que estaba bien, que casi estaba por decir que estaba mejor, gracias á la saludable atmósfera de Cokerville. M. Bonnderby acogió la contestacion muy favorablemente.

—¿Quizá sepais y quizá no—dijo Bonnderby—que estoy casado con una hija de M. Gradgrind. Si no tenéis otro que hacer que acompañarme al otro lado de la ciudad, tendré el gusto de presentaros á la hija de Tom Gradgrind.

—Señor Bonnderby, os adelantais á mis menores deseos.

—Aquí concluyó la conversacion y salieron. M. Bonnderby condujo á su nuevo amigo hasta la habitacion de ladrillos rojos con ventanas negras al exterior y persianas verdes al interior, con la puerta de la calle negra, precedida de dos escaleras blancas.

En el salon de aquel hotel se vió aparecer al poco rato la mujer más extraña que Harthouse había visto en su vida. Estaba tan vergonzosa y al mismo tiempo tan despreocupada, tan reservada y atenta; tan fria, tan orgullosa y sin embargo tan sensible, tan avergonzada de la humilde fanfarfona de su marido que á cada momento la hacia estremecer como si la diesen un golpe en el pecho, que James experimentó una sensacion nueva al verla. El rostro de Luisa no era ménos digno de

atencion que sus maneras; pero estaba tan dominado el juego natural de sus facciones que era imposible adivinar cuál era su verdadera impresion. Completamente indiferente y segura de ella misma sin mostrarse jamás molestanda, ni jamás á su gusto, se encontraba junto á ellos en persona; pero se aislaba con el pensamiento. James Harthouse comprendió que sería inútil intentar comprender á aquella mujer mientras ella dispusiese de toda su penetracion.

Después de examinar á la dueña de la casa M. Harthouse dirigió una mirada á la misma casa. En la habitacion no había ninguno de esos indicios que dan á entender la presencia de una mujer. Nada de esas decoraciones graciosas, de esas encantadoras inutilidades que atestiguan la influencia femenina. Fria y severa; de una riqueza arrogante, aquella habitacion descañada se parecía á las gentes sin vergüenza que no dejan suponer en ninguna parte la más ligera señal de ocupacion femenina que cuando ménos hubiera dulcificado la rudeza. Así se levantaba Bonnderby en medio de sus dioses penates que encajaba perfectamente con su modo de ser: había entre ellos una armonía simpática.

—¿Hé aquí mi señora—dijo el señor Bonnderby—La señora Bonnderby, hija mayor de Tomás Gradgrind. Lu os presento al señor James Harthouse. El señor Harthouse se ha acogido á la bandera de vuestro padre. Si dentro de poco no llega á ser el colega de M. Gradgrind, estoy seguro, cuando ménos, que no hemos de tardar en oír hablar de él en las primeras elecciones. Ya veis, señor Harthouse, que mi mujer es más jóven que yo. Yo no sé qué habrá podido encontrar en mí que la decida á casarse; pero precisamente habrá encontrado algo; á no ser así, creo que no se hubiera casado. Tiene un gran cúmulo de conocimientos, tanto políticos como agenos á la política. Si queréis prepararos en poco tiempo para pronunciar un discurso sobre cualquier materia, me veria apurado para señalaros otro profesor mejor que Lu Bonnderby.

—No sería posible recomendar á M. Harthouse